

ДЕПАРТАМЕНТ культуры АДМИНИСТРАЦИИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Ю. П. ГОРЕЛОВ

ПАМЯТНИКИ  
Великой Отечественной войны  
1941–1945 гг.  
Кемеровской области:

ЭВАКОГОСПИТАЛИ  
И ЗАХОРОНЕНИЯ

Материалы к Своду памятников  
истории и культуры России

ВЫПУСК 4

КЕМЕРОВО  
КУЗБАССВУЗИЗДАТ  
2 0 0 0

## 1. ГОСПИТАЛИ НАРКОМЗДРАВА И МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ В ГОСПИТАЛЬНОЙ СЕТИ КУЗБАССА

### 1.1. Госпитали г. Анжеро-Судженска

#### ГОСПИТАЛЬ №9 1245

Госпиталь №2 1245 на 500 общехирургических и терапевтических мест был сформирован в Анжеро-Судженске в августе 1941 г. Местные власти передали ему здания шахтерского Дома культуры, школы № 29 и ряд других помещений. Активную роль в его развертывании и благоустройстве сыграл первый начальник госпиталя, врач В. Д. Лебедев, назначенный в 1942 г. начальником госсанинспекции города, а в сентябре 1943 получивший медаль «За трудовую доблесть».

Запомнилась раненым профессор, зав. кафедрой патофизиологии Новосибирского института усовершенствования врачей Фаина Михайловна Супаницкая, которая возглавила госпиталь после ухода В. Д. Лебедева. Под ее руководством врачи умело вскрывали застарелые флегмоны, накладывали гипсовые повязки, удаляли некротические ткани и костные отломки. Сложнее было, когда с санитарных поездов доставляли бойцов с комбинированными повреждениями органов тела. В этих случаях приглашали медицинские бригады специалистов из Томска или Новосибирска.

Помогая фронту, медперсонал и раненые одними из первых в Сибири начали сбор средств на строительство боевой техники. Всего они передали в фонд Красной Армии более 40 тыс. рублей. Значительные суммы передали Супаницкая, доцент Абрамович, врачи Ломоносова, Томашевская, медсестры Новокшанова, Андреева, раненые Субботин, Саликов, Желмухамедов и другие. В городе госпиталь находился полтора года и вернул в боевой строй каждого второго раненого. В январе 1943 г., после разгрома немцев под Сталинградом, госпиталь свернул свою работу и стал готовиться к эвакуации из Анжеро-Судженска.

В настоящее время сохранились три здания, где размещался этот госпиталь. Первое – школа №3 29 по ул. Коминтерна, №3 9 (см. фото 1). Здание двухэтажное, Г-образное в плане, с пристроенным просторным тамбуром, последний имеет два входа и перекрыт на уровне второго этажа кровлей, на которой размещен балкон. На здании укреплен мемориальная доска с текстом: «Здесь в годы Великой Отечественной войны размещался эвакогоспиталь №3 1245».

Второе – здание Дома культуры стекольного завода по ул. Тульской, № 9 (фото 2). Оно трехэтажное, Г-образное в плане. Главный фасад имеет сложную разбивку окон и выделен парапетом. Основной вход смещен к правой стороне главного фасада и акцентирован козырьком. В 1975 г. на здании также открыта мемориальная доска с текстом: «Здесь в годы Великой Отечественной войны размещался эвакогоспиталь № 1245».

Третье – здание Дома культуры шахты «Судженская» по ул. Аптекарской, № 1 (фото 3), оно кирпичное, трехэтажное, Г-образное в плане, с четким ритмом квадратных окон. Второй и третий этажи отделены горизонтальной тягой. Основной вход под козырьком на двух У-образных опорах.

1. Справочник дислокации госпиталей <: 1941-1945 гг. / Воен. мед. музей. – Л., 1972.
2. На танковую колонну «За советскую Родину» // Борьба за уголь (Анжеро-Судженск). – 1943. – 4 янв.
3. Умнов Г. Анжеро-Судженск. – Кемерово: Кн. изд-во, 1979.



Фото 1.